

избирательного участка. Таким образом, на недавно прошедших президентских выборах в Республике Беларусь имевшая место практика фотографирования избирателями своих заполненных бюллетеней и передача таких изображений другим лицам в целях воспрепятствования фальсификациям итогов голосования является абсолютно правомерной. В такой ситуации на волеизъявление избирателя никто не влияет, контроль за процессом его голосования не осуществляется, при желании анонимность гражданина сохраняется.

Тайна волеизъявления избирателя в Республике Беларусь обеспечивается соответствующими участковыми избирательными комиссиями путем оборудования кабины или комнаты для тайного голосования (ч. 2 ст. 51 ИК), при этом детали оборудования в избирательном законодательстве не указываются, что на практике вызывает спорные ситуации (к примеру, обязательны ли закрытые шторы на кабинах для голосования). При заполнении бюллетеня запрещается присутствие кого бы то ни было, кроме голосующего (ч. 3 ст. 52 ИК). Такая формулировка представляется излишне категоричной, так как ограничивает, в частности, права родителей с маленькими несовершеннолетними детьми. Проблемным является, на наш взгляд, и обеспечение тайного голосования по месту нахождения избирателя. Следует также отметить, что в Беларуси пока не созданы средства, технологии, которые создали бы условия для тайного голосования лицам, не имеющим возможности самостоятельно заполнить стандартный избирательный бюллетень (ч. 4 ст. 52 ИК).

Полагаем, перспективным направлением для развития избирательного законодательства в Беларуси также является разработка порядка и механизмов электронного голосования, которые бы могли реально обеспечить тайну голосования наравне с защитой отданного голоса избирателя.

Новаш Д. А.

НАДНАЦИОНАЛЬНОСТЬ КАК ПРАВОВОЙ ФЕНОМЕН

Новаш Данила Алексеевич, курсант 3 курса Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, danilnovash@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Мазаник Е. Н.

В настоящее время в связи с увеличением количества проблем, решение которых возможно только коллективными усилиями, очевидна тенденция к усилению роли международных организаций в мировом сообществе. В условиях глобализации число международных организаций растет, расширяются их функции. В литературе существует множество определений международных организаций, раскрывающих содержание данного понятия. Наиболее обобщающими признаками являются: добровольность их создания, общие цели, наличие постоянных органов, осуществление деятельности в интересах государств-членов при уважении их суверенитета. В контексте исследуемой проблематики последний признак является ключевым.

Международные организации традиционно классифицируются по разным критериям. В зависимости от распределения полномочий между организацией и ее государствами-членами выделяются следующие виды организаций: международные организации, выполняющие координирующие функции; международные организации, выполняющие отдельные наднациональные функции; международные организации с наднациональными полномочиями. Последних два вида можно объединить понятием «международные организации с элементами наднациональности».

Под наднациональностью понимается возможность международной организации принимать решения обязательного характера либо осуществлять правовое регулирование в отдельных сферах посредством делегирования государствами-членами отдельных полномочий наднациональным органам. Таким образом, международные организации с элементами наднациональности могут оказывать влияние на внутригосударственную деятельность государств-членов, а также их систему права.

Появление такого правового феномена, как наднациональность, обусловлено в первую очередь значительным количеством участников международных организаций, различием их правовых систем, а иногда и несовпадающими интересами государств-членов. Данные обстоятельства осложняют принятие решений по актуальным вопросам.

Впервые такой феномен был юридически закреплен в Договоре о создании Европейского сообщества угля и стали, подписанный в Париже 19 апреля 1951 г. (ст. 9): «Члены Верховного органа выполняют свои функции, будучи полностью независимыми, в общих интересах Сообщества. В процессе выполнения своих обязанностей они не запрашивают и не принимают инструкции любого правительства или любой организации. Они воздерживаются от любых действий, несовместимых с наднациональным характером их функций. Каждое государство должно уважать этот наднациональный характер, не оказывая влияния на членов Верховного органа при исполнении ими своих задач».

В современный период к основным признакам международной организации с элементами наднациональности относят трансформацию права организации во внутреннее право государств-членов; принятие обязательных решений наднациональным органом; изъятие соответствующих вопросов из ведения государств и др.

Несмотря на важность суверенитета, предполагающего независимость во внутренней и внешней политике для любого государства, современные реалии и деятельность международных организаций показывают, что отдельные государства делегируют наднациональным органам часть своих полномочий.

В связи с вышесказанным в конце XX – начале XXI в. исследователями активно стала обсуждаться тема изменения, «размывания» и ограничения суверенитета.

Феномен наднациональности требует дальнейшего изучения и научного осмысления, а также изучения практики реализации решений наднациональных органов в контексте сохранения государственного суверенитета, поскольку он оказывает влияние на национальное законодательство государств – участников международной организации и может ограничивать деятельность государств по правовому регулированию отдельных видов общественных отношений.

Орлова А. А.

ОХРАНА И ЗАЩИТА СОБСТВЕННОСТИ: РАЗЛИЧИЕ ДЕФИНИЦИЙ

Орлова Анастасия Александровна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, law.orlovaAA@bsu.by

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Бакун А. С.

В соответствии со ст. 44 Конституции Республики Беларусь «неприкосновенность собственности, право ее наследования охраняются законом», а также «собственность, приобретенная законным способом, защищается государством». В юридической практике не принято различать защиту и охрану права собственности. Однако, на наш взгляд, правильнее разделять понятия охраны и защиты. Термин «охрана» несет в себе большую смысловую нагрузку, нежели защита, так как включает в себя не только правовые способы, но и хозяйственные, воспитательные, организационные, социально-психологические, идеологические и иные меры. Несомненно, что на решение проблемы борьбы с посягательствами на чужую собственность положительно влияют поддержка малого бизнеса, упорядочение налогообложения, поддержка наименее защищенных слоев населения, активное применение технических средств защиты материальных ценностей, повышение правовой культуры населения и иные способы.

Охрана частной собственности является одной из функций государства и имеет свое конкретное содержание. Выдвигая на передний план специфику объекта, можно выделить четыре главные задачи в деятельности государства по охране частной собственности:

- 1) создание таких условий, которые смогут обеспечить сохранность собственности, а также ее нормальное функционирование;
- 2) определение круга действий, которые попадают под категорию правонарушений против собственности;
- 3) защита нарушенного права частной собственности;
- 4) деятельность государственных органов, которая направлена на исполнение решений по делам о правонарушениях против собственности, а также на восстановление нарушенных прав собственника.

Гражданское законодательство Республики Беларусь предусматривает ряд общих способов защиты прав и интересов собственника, применение которых обеспечивает восстановление нарушенного права и исключает посягательство